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The paper discusses the sepulchral art produced in 1500–1650 in Bohemia, especially in Prague, ana-
lysing the iconography of secular nobles and burghers in the context of early modern funerary 
sculpture. It explores the changes in funerary iconography, which depended on the deceased’s social 
status and profession. It also pays special attention to the depiction of women and children on tomb-
stones, which reflected not only aesthetic norms but also religious and social conventions. It shows 
that tomb sculpture functioned not only as a memorial artefact, but also as a medium for self-pres-
entation and visual communication that provided legitimacy to family claims and reflected contem-
porary conceptions of virtue, power, and eschatology.
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Hroby a hrobky fascinovaly naše předky velmi podobně, jako dodnes fascinují nás. 
Není proto divu, že jim byla věnována pozornost na stránkách kronik, deníků i ces-
topisů a jejich podoby se šířily jak ve formě skic, tak tištěných grafických listů. Pro 
člověka raného novověku však funerální, potažmo sepulkrální památky nezname-
naly pouhé kusy kamene, podobné si sobě navzájem a vykázané za město do vlast-
ního světa obehnaného zdí. Naopak, v mnoha případech šlo o umělecká díla, která 
byla integrální součástí veřejného prostoru a uchovávala památku na zesnulé. Mnohé 
z nich do dnešních dní propojují živé s minulostí a symbolicky tak zajišťují druhý ži-
vot v kolektivní paměti. Pro badatele pak poskytují nevšední typ pramene skýtající 
hned několik interpretačních rovin. 

V této studii se zaměřuji na pražské figurální sepulkrální památky z let 1500–1650; 
vzhledem k jejich omezenému počtu však doplňuji i vybrané příklady z dalších částí 
Čech. Téma je mimořádně obsáhlé, a proto si nekladu za cíl zpracovat jej vyčerpáva-
jícím způsobem. Ráda bych se však pokusila otevřít některé dílčí otázky, k nimž je 
možné se v budoucnu vrátit — nebo které mohou inspirovat další badatele. Cílem této 
práce je naznačit analýzu, jakým způsobem tyto památky zobrazují a typizují zesnulé 
ženy, muže a děti, a jak tím utvářejí jejich obraz pro věčnost.
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PRAŽSKÉ FIGURÁLNÍ NÁHROBKY 

Na počátku 16. století skýtala sepulkrální tradice v zásadě tři možnosti, jak zpraco-
vat náhrobní monument — jeho provedení mohlo připomínat zesnulé pomocí jejich 
sochařské reprezentace (tzv. efigie), pouze symbolicky pomocí zástupného symbolu 
(nejčastěji erbu), anebo se mohlo obejít bez obrazové složky a přinášet pouze text, 
někdy zpracovaný do dekorativního rámu, jindy však ani to ne.1 Ačkoli převážná část 
objednavatelů v 16. a první polovině 17. století, ovlivněná reformačním prostředím 
českých zemí, volila druhé dvě možnosti, našli se i tací, kteří dali přednost figuře. 

Pro Prahu v letech 1500–1650 máme doloženo 592 náhrobků a kamenných epitafů. 
U 402 z nich se mi podařilo rekonstruovat podobu natolik, že je možné určit, zda 
se jednalo o figurální, znakový či nápisový náhrobník. Z těchto 402 kusů je pak 76 
figurálních a 70 figurálních světských náhrobků. Aby bylo možné s tímto materiálem 
systematicky pracovat, převedla jsem jej do databáze, která bude v budoucnu zpří-
stupněna jako open source v rámci projektů digital humanities.2

Záznamy do databáze byly získány několika způsoby. Primární metodou byl te-
rénní výzkum in situ, který byl doplněn o excerpci dat ze sekundárních pramenů. 
Mezi ty nejdůležitější patří topografické soupisy památek, jejichž první exempláře 
vhodné pro tento typ výzkumu se objevují v období baroka — jsou to jednak Bal-
bínova Miscellanea,3 jednak obsažnější Hammerschmidtův Prodromus.4 Následuje 
osvícensky podrobná pražská topografie Jaroslava Schallera,5 až se v první polovině 
19. století začínají objevovat i soupisy zaměřené již výběrově, buď na jedno historické 
období či na geografické vymezení. Sem patří například detailní popis historie far-
nosti svatojindřišské a kláštera na Karlově od Karla Navrátila.6

Roku 1893 vznikla Archeologická komise (oficiálně Stálá komise České akademie ku 
prozkoumání a zachování dávnověkých památek země, jejích dějin, literatury a umění), 
která si vytkla za cíl vydat Soupis památek historických a uměleckých v království Českém, 
přičemž soupis Prahy měl tvořit samostatnou ediční řadu. V rámci pražské edice však 
vyšel jen popis památek Hradčan, respektive chrámu sv. Víta, jehož autorem byl kanov-
ník a pražský biskup Antonín Podlaha spolu s Kamilem Hilbertem.7 Vzhledem k tomu, 

1	 Pro detailní analýzu nápisové složky pohřebních monumentů viz Eva JAROŠOVÁ, Sta Via-
tor! Náhrobní nápisy a jejich formulář na počátku českého raného novověku, in: Eva Jarošová — 
Vanda Fouňová (edd.), Epigraphica & Sepulcralia XV, Praha 2024, s. 165–192.

2	 Jako výstup stipendia FAIR Data Fellowship poskytnutého platformou NFDI4Memory.
3	 Bohuslav BALBÍN, Miscellaneorum historicorum regni Bohemiae. Decas II. Liber I, Praha 1687.
4	 Jan Florián HAMMERSCHMIDT, Prodromus gloriae Pragenae, Praha 1723.
5	 Jaroslaus SCHALLER, Beschreibung der Königlichen Haupt und Residenzstadt Prag sammt allen 

darinn befindlichen sehenswürdigen Merkwürdigkeiten I–IV, Praha 1794–1797.
6	 Karel NAVRÁTIL, Paměti kostela Panny Marie na nebe vzaté a sv. Karla Velikého a bývalého krá-

lovského kláštera řeholních kanovníků Lateranských sv. Augustina, nyní městské chorobnice, na 
Hoře Karlově v Novém městě Pražském, Praha 1877; TÝŽ, Paměti hlavního kostela farního, fary 
a školy sv. Jindřicha a sv. Kunhuty v Novém Městě pražském, Praha 1869.

7	 Antonín PODLAHA — Kamil HILBERT, Soupis památek historických a uměleckých v králov-
ství Českém od pravěku do počátku XIX. století. I. Král. hlavní město Praha: Hradčany — Metro-
politní chrám sv. Víta, Praha 1906.
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že popis vyšel v době, kdy byla katedrála nedostavěná, dají se její další osudy doplňo-
vat informacemi ze stránek výročních zpráv Jednoty pro dostavbu katedrály sv. Víta.8 
Další práce na Soupisech byla výrazně narušena oběma světovými válkami, přičemž 
v případě Prahy se na práci nepodařilo navázat v podstatě po celé 20. století. Až roku 
1994 došlo na Ústavu dějin umění AV ČR k vytvoření oddělení uměleckohistorické 
topografie Prahy, které postupně vydalo čtyři díly Uměleckých památek Prahy,9 k nimž 
následně přibyly ještě dva svazky obsahující ostatní části tzv. Velké Prahy.10 

Databáze jsem doplnila také o excerpci archivních fondů, zejména Wunschwitzovy 
genealogické sbírky,11 která vznikla jako výraz autorova zájmu o heraldiku a genealo-
gii. Z podobných pohnutek sestavil svoji sbírku i Rudolf Vratislav z Mitrovic,12 avšak 
jeho sbírka pomůže především badatelům zajímajícím se o mladší materiály, neboť ty 
starší jsou víceméně opisy sbírky Wunschwitzovy. Zájmem o genealogii a heraldiku 
byl veden i Bartoloměj Paprocký z Hlohol, jehož Diadochus13 rovněž pomohl vyplnit 
některá slepá místa v databázi. Heraldicko-genealogické zájmy provází badatele za-
chycující pražské funerální památky prakticky dodnes. K tématu významně přispěli 
zejména Zdeněk Kolowrat,14 Milan Hlinomaz15 či Jan Loch.16

V některých případech bylo rovněž možné doplnit databázi o zpracované fotogra-
fické fondy17 či o zprávy z uměleckohistorických průzkumů památek.18 Databáze byla 
též komparována s Epigrafickou databází Ústavu dějin umění AV ČR.19 

8	 Vydávané buď jako Ročník Jednoty Svato-Vítské na rok […], Praha 1863–1907, nebo jako Výroč-
ní zpráva Jednoty pro dostavění hlavního chrámu sv. Víta na Hradě pražském, Praha 1887–1947.

9	 Pavel VLČEK a kol. (edd.), Umělecké památky Prahy. Staré Město, Josefov, Praha 1996; Růže­
na BAŤKOVÁ a kol. (edd.), Umělecké památky Prahy. Nové Město, Vyšehrad, Vinohrady (Pra-
ha 1), Praha 1998; Pavel VLČEK a kol. (edd.), Umělecké památky Prahy. Malá Strana, Praha 
1999; TÝŽ a kol. (edd.), Umělecké památky Prahy. Pražský hrad a Hradčany, Praha 2000.

10	 TÝŽ a kol. (edd.), Umělecké památky Prahy. Velká Praha I, A–L, Praha 2012; TÝŽ a kol. (edd.), 
Umělecké památky Prahy. Velká Praha II, M–Ž, Praha 2017.

11	 NA Praha, f. 98, Sbírka genealogicko-heraldická Wunschwitzova.
12	 ANM, Genealogická a heraldická sbírka Rudolfa Konstantina Vratislava z Mitrovic.
13	 Bartoloměj PAPROCKÝ Z HLOHOL A PAPROCKÉ VŮLE, Diadochos […], Praha 1602.
14	 Zdeněk KOLOWRAT, Náhrobníky a epitafy v pražských kostelích, Časopis rodopisné spo­

lečnosti československé 3, 1931, s. 65–83; TÝŽ, Náhrobníky a epitafy v pražských kostelích. 
Chrám P. Marie pod řetězem v Praze III, Časopis rodopisné společnosti československé 4, 
1932, s. 10–17. 

15	 Milan HLINOMAZ, Náhrobníky a epitafy ve strahovské bazilice, Praha 1998. 
16	 Jan LOCH, Kostel sv. Havla na Starém Městě pražském. Náhrobníky a heraldické památky (po-

hled do minulosti), Praha 2014; TÝŽ, Kostel sv. Haštala na Starém Městě pražském. Heraldické 
a sepulkrální památky, Praha 2020; TÝŽ, Náhrobníky a epitafy v chrámu Matky Boží před Tý-
nem v Praze 1 — Staré Město, Praha 2012.

17	 Např. Sudek Project Ústavu dějin umění AV ČR, www.sudekproject.cz [náhled 28. 4. 2025]. 
Naopak soubor fotografií renesančních náhrobků z kostela sv. Benedikta ve Sbírce foto­
grafií AHMP je nezpracovaný a nepřístupný. 

18	 Národní památkový ústav, územní odborné pracoviště Praha.
19	 Srov. http://fmdata.udu.cas.cz/databases/epigraficka-databaze [náhled 28. 4. 2025]. Jedná 

se o do značné míry pracovní databázi, neustále doplňovanou. 
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Tímto způsobem se podařilo do databáze shromáždit téměř 600 záznamů o praž-
ských náhrobcích z let 1500–1650, přičemž následná analýza kusů, jejichž podoba se 
dala rekonstruovat, ukazuje, že 70 % z nich tvoří památky znakové, 19 % figurální 
a 11 % čistě nápisové. Vyznání přitom hraje ve výběru typu památky jen marginální 
roli, daleko důležitější byla spíše osobní estetická preference, touha po reprezentaci 
i individualizace památky.20 I to je jeden z důvodů, proč se právě na sepulkrálních 
památkách začíná projevovat snaha o portrétní realismus, v jiných oblastech českého 
umění dosud nevídaná.21

PORTRÉT 

Na počátku 16. století se portrétní realismus u náhrobků vytvořených domácími 
umělci projevoval především v zachycení módních prvků, které tito umělci důvěrně 
znali ze svého okolí. U mužských tváří šlo zejména o styl úpravy vousů a účesů. Po ja-
gellonském období, kdy se nosily vlasy dlouhé, přichází na počátku 16. století trend 
opačný a populárním se stává německý účes zvaný kolbe neboli „pačesy“, charakteri-
stický krátkými, rovně střiženými vlasy k uším a krátkou ofinou,22 které můžeme spa-
třit například na portrétech mladého Ferdinanda I. Tváře si muži na počátku 16. sto-
letí — snad ještě v důsledku doznívajících husitských tradic — holili. Pěstovat knír 
a bradku si začali zhruba od třicátých let 16. století a jejich tvary i délky byly velmi 
různé. Při pohledu na jednotlivé mužské tváře se zdá být klíčem k úpravě vousů spíše 
osobní preference a estetické hodnoty než univerzální módní trendy, svou roli patrně 
hrály i technické možnosti dané rozměry okruží. Tvary a délky vousů se zmenšují ke 
konci století dle elegantních vzorů francouzské módy, zatímco vlasy se opět prodlu-
žují. Francouzská úprava knírku a bradky pak dominuje až do konce třicetileté války. 

U náhrobků, jejichž zhotoviteli byli cizí umělci, vidíme upřímnou snahu soustře-
dit se i na obličejové rysy a postihnout „psychofyzickou“23 charakteristiku jedince. 
Za využití živého modelu či posmrtné masky byl kladen důraz na modelaci nosoret-
ních rýh, na zpracování nosu či zachycení tenze ve tvářích, a především na provedení 

20	 Připomeňme např. honosnou tumbu Vratislava z Pernštejna († 1582), kterou mu v chrámu 
sv. Víta nechala zhotovit patrně jeho manželka Marie Manrique de Lara, ačkoli si Vratislav 
v testamentu jasně vymínil být pohřben „beze vší pejchy a zbytečnýho nákladu“, viz Pavel 
KRÁL (ed.), Mezi životem a smrtí. Testamenty české šlechty v letech 1550–1650, České Budějo­
vice 2002, s. 192.

21	 „V rámci dobového [první polovina 16. století] českého výtvarného umění měla figurální 
sepulkrální skulptura zásadní význam v tom smyslu, že se zde poprvé uplatnil portrétní 
realismus; v českém a moravském malířství je tato tendence patrná až mnohem později 
[…] sochařské portréty […] už kodifikují portrét jako samostatné téma a vytvářejí základ 
raně renesančního pojetí lidského individua.“ Jan CHLÍBEC, Sepulkrální monumenty pozd-
ního středověku v českých zemích a jejich sémantická funkce, in: Kateřina Kubínová — Klára Be­
nešovská (edd.), Imago, imagines. Výtvarné dílo a proměny jeho funkcí v českých zemích 
od 10. do první třetiny 16. století II, Praha 2019, s. 468–487, zde s. 486.

22	 Např. Ludmila KYBALOVÁ, Dějiny odívání. Renesance (15. a 16. století), Praha 2009, s. 91.
23	 Hana MYSLIVEČKOVÁ, Mors ultima linea rerum, Olomouc 2013, s. 167.
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vrásek kolem očí, které byly považovány za jeden z atributů portrétního umění.24 
Vzhledem k tomu, že na počátku 16. století měla Praha charakter spíše provinčního 
města poničeného husitskými válkami, nacházíme první zdařilé portrétní památky 
na území šlechtických rodových dominií, tedy mimo oblast hlavního města.

Mezi ty první patří například nekropole Hasištejnských z Lobkovic ve františ-
kánském klášterním kostele Zvěstování Panny Marie a Čtrnácti svatých pomocníků 
v Kadani,25 ke které náleží též socha Jana Hasištejnského z Lobkovic (1516, Obr. 1).26 

24	 Od kronikáře Otakara Štýrského např. víme, že sochař, který vytvořil efigii císaře Rudol­
fa I. Habsburského ještě za jeho života, soše během let přidělával vrásky, aby docílil aktuál­
nosti Rudolfovy podoby. Erwin PANOFSKY, Tomb Sculpture. Four Lectures on Its Changing 
Aspects from Ancient Egypt to Bernini, New York 1964, s. 52.

25	 Jan CHLÍBEC — Jiří ROHÁČEK, Monumenta mortis et memoriae. Sepulkrální skulptura ve vý-
tvarné kultuře českého středověku, Praha 2022, s. 242–247. 

26	 Ve skutečnosti není zcela jisté, že se jedná o Jana. Sochu připsal Janovi Josef OPITZ, Ulrich 
Creutz. Ein unbekannter Bildhauer des Erzgebirke, Kaaden 1924, s. 36. Po kritickém posouze­
ní tuto teorii přijali i další badatelé.

Obr. 1. Detail obličeje efigie Jana Hasištejnského z Lobkovic. Ulrich Creutz 1516, kostel Zvěstování Pan­
ny Marie a Čtrnácti svatých pomocníků, Kadaň. Na hlavě je nasazena přilba a odklopené hledí zobrazu­
je obličej vykazující portrétní, byť poněkud upravené rysy, neboť v době vzniku epitafu bylo Hasištejnovi 
již 66 let. Je znázorněn bez zbytečné idealizace, přiznané jsou vrásky i nepříliš sympatický výraz tváře. 
Na soše se zachovaly zbytky barev — tělové na obličeji, modré na duhovkách, černé na obočí, červené na 
hvězdici helmy a zlaté na okrajích kyrysu a částí zbroje. Foto Petr Liebscher (s laskavým svolením autora).
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Tato socha pravděpodobně představuje pandán k Janovu mnohem známějšímu zob-
razení en transi. „Naturalistické zpracování Lobkovicovy vrásčité, nepůvabné tváře 
činí z jeho podobizny první individuální portrét českého pozdně gotického sepulkrál-
ního sochařství, který se už vymaňuje z obvyklých dobových konvenčních formu-
lí.“27 Podobným, až nelichotivým vyzněním portrétu překvapí též efigie Ladislava ze 
Šternberka († 1521) z františkánského kostela Nanebevzetí Panny Marie v Bechyni.28 
Zcela opačně vyznívají mladší portrétní náhrobky, se kterými se v Praze začínáme  
 

27	 Jan CHLÍBEC, Italští sochaři v českých zemích v období renesance, Praha 2011, s. 46.
28	 Např. TÝŽ, Náhrobek kancléře Ladislava ze Šternberka († 1521) a úskalí figurálního sepulkrál-

ního sochařství kolem roku 1600, in: Jiří Roháček (ed.), Epigraphica & Sepulcralia II, Praha 
2009, s. 65–74.

Obr. 2. Bernard Menesius z Toleda na ná­
hrobku Alexandera Collina v chrámu 
sv. Víta (náhrobek asi 1566). Štíhlá postava 
ve zbroji, částečně zahalená pláštěm se sva­
tojakubským křížem, je zde ztvárněna s ta­
kovou vznešeností a citem pro portrét, že 
působí mnohem harmoničtějším a živějším 
dojmem než královské mauzoleum. Foto 
Eva Jarošová.
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setkávat ke konci poloviny 16. století. Nejprominentnější galerii zde tvoří náhrobky 
zachované v chrámu sv. Víta, kde nalezlo svůj poslední odpočinek množství kato-
lických šlechticů blízkých panovnickému dvoru.29 Jedná se například o náhrobek 
prefekta císařského stolu Bernarda Menesia z Toleda (asi 1566), jehož štíhlá silueta 
ve zbroji, částečně zahalená pláštěm, kterému vévodí svatojakubský kříž, vyznívá 
naopak natolik vznešeně, že „úspěšně soupeří s oběma Habsburky Collinovými, jež 
předčí svou vznosností a ladností […],“30 (Obr. 2). Sochař v tomto případě „dokonale 
vystihl grandezzu a hrdost španělského urozence a vážnou, ušlechtilou tváří snad 
i jeho povahu“.31

Portrét, byť ne tak zdařilý, sledujeme také na náhrobku Tycha Braha († 1601) 
v Týnském chrámu v Praze. Šlechtic zde stojí na malém stupínku, oděn ve zbroji. 
Zajímavé je, že přestože byl nositelem nejvyššího dánského vyznamenání — řádu 
slona, na náhrobku je zpodobněn s portrétním medailonem. Můžeme-li věřit dobo-
vým zobrazením tohoto astronoma, zachovává náhrobek jeho typický majestátní 
knír, vysoké čelo i špičatou bradu. Zobrazuje také protetický nos, který astronom 
nosil od svých dvaceti let, kdy o jeho část přišel v souboji. Velkou jizvu na čele, kterou 
ve zmíněném souboji rovněž utržil, již náhrobek (ale ani jiná Braheho vyobrazení) 
neukazuje. Realismus zde opět končí ve výrazu tváře, neboť Braheho postava ukazuje 
šlechtice v zásadě normální tělesné konstituce, přestože astronom byl ve svých po-
sledních letech značně obézní.32 Otázka také je, s jakou přesností náhrobek zpodob-
ňuje nosní protézu — na reliéfu je zobrazen v podstatě celý nos nasedající na kost, 
zatímco Braheho portréty ukazují pouze plíšek připomínající náplast, umístěný na 
přechodu mezi chrupavkou a kostí. 

Případ Tycha Braha je unikátní v tom, že realismus jeho náhrobku je možné čás-
tečně ověřit (Obr. 3a, 3b). Tým česko-francouzsko-dánských vědců provedl počíta-
čovou rekonstrukci obličeje na základě forenzní analýzy astronomovy lebky, která 
byla vyzvednuta při exhumaci těla v roce 2010.33 Lebka byla bohužel ve špatném 
stavu, nedochovala se například celá spodní čelist. Její podoba byla pro výslednou 
modelaci dopočítána z průměrných antropologických dat, zachycujících typy lebek 
charakteristické pro Dánsko. Výsledný obraz naznačuje, že náhrobek je spíše indi-
vidualizovaný než portrétní, neboť místo zachycení věrné podoby zobrazuje pouze 
některé osobní rysy.

29	 Druhým prominentním pohřebním místem pro katolické dvořany především Rudolfa II. 
byl augustiniánský klášterní kostel sv. Tomáše na Malé Straně. Z celkového počtu 69 ná­
hrobků, které zde pro léta 1500–1650 evidujeme, však není figurální ani jeden. 

30	 Jarmila KRČÁLOVÁ, Renesance, in: Eliška Merhautová (ed.), Katedrála sv. Víta v Praze: 
k 650. výročí založení, Praha 1994, s. 133–170, zde s. 161.

31	 Tamtéž.
32	 Darina KOUBÍNOVÁ, Jak zemřel Tycho Brahe (1546–1601)?, www.prirodovedci.cz/aktuality/

jak-zemrel-tycho-brahe-1546-1601 [náhled 28. 4. 2025].
33	 Pierre GUYOMARC’H a kol., Facial Approximation of Tycho Brahe’s Partial Skull Based on Es-

timated Data with TIVMI-AFA3D, Forensic Science International 292, 2018, s. 131–137.
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ODĚV

Další možnosti, jak vyjádřit individuální charakteristiku jednotlivce, poskyto-
val oděv. Obecně lze říci, že oděv novověkých efigií odráží konzervativnost domácí 
scény, a to především v první polovině 16. století, určitou typizaci ale sledujeme po 
celé 16. století. Je to dáno i náhrobkem jako specifickým typem média,34 které je samo 
o sobě poměrně konzervativní, navíc jeho portrétní záměr může být „nahrazen výra-
zem vážnosti k člověku připomínkou citu, jenž přežívá smrt“.35 Typizace provázející 
celé 16. století proměňuje především formu náhrobku, která přechází „od pozdě go-
tického dekorativismu, zasahující zejména tvar erbů, ale i těla a šatu, k schematické 
rustikalizaci v 70. letech a pak ke stále určitějšímu reliéfu těla, až na počátku 17. sto-
letí dospěla předobrazu holandského kalvínského portrétu“.36 

34	 Např. Ondřej JAKUBEC, Kde jest, ó smrti, osten tvůj? Renesanční epitafy v kultuře umírání 
a vzpomínání raného novověku, Praha 2015, zejm. s. 41–45.

35	 Ivo KOŘÁN, Renesanční sochařství v Čechách a na Moravě, in: Rudolf Chadraba, Dějiny české­
ho výtvarného umění. II/1. Od počátků renesance do závěru baroka, Praha 1989, s. 116–135, 
zde s. 121.

36	 Tamtéž.

Obr. 3a, 3b. Náhrobek Tycha Braha v Týnském chrámu a rekonstrukce astronomovy tváře provede­
ná dle kusu lebeční kosti vyzdvižené při exhumaci jeho těla roku 2010. Pravá strana obličeje, temeno 
a především dolní čelist (zcela nezachovaná) je výsledkem dopočtu na základě dat ze 145 dalších jedin­
ců odpovídající morfologie. Foto Eva Jarošová; rekonstrukce astronomovy tváře Pierre GUYOMARC’H 
a kol., Facial Approximation of Tycho Brahe’s Partial Skull Based on Estimated Data with TIVMI-AFA3D, Fo­
rensic Science International 292, 2018, s. 131–137, zde s. 135.
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TYPIZOVANÁ ZOBRAZENÍ ŽEN A DĚTÍ

Odění efigií až do sedmdesátých let 16. století citelně ovlivňuje reformační móda, je-
jímž symbolem se stala šuba,37 případně dlouhý plášť bez jasného střihu, které jsou 
nejvýraznější na ženských na náhrobcích.38 V Praze je typickým zástupcem takto ře-
šeného náhrobníku náhrobní deska Markéty ze Švamberka († 1540) na stěně pod jižní 
věží katedrály sv. Víta (Obr. 4). Je třeba zdůraznit, že použití šuby nemuselo vždy 
nutně odkazovat na reformační prostředí, ani automaticky svědčit o skromném pro-
vedení náhrobku. Výmluvným příkladem je náhrobek Kateřiny z Veitmile († 1512, ná-
hrobek asi po 1520) z kostela Nanebevzetí Panny Marie v Chomutově.39 Na náhrobku 
saského mistra je šlechtična zobrazena v šubě, pod níž jsou vidět prostřihávané ru-
kávy nákladně zdobeného módního oděvu. Na náhrobku se navíc zachovaly zbytky 
zlaté polychromie,40 která jeho bohatost ještě zdůrazňuje (Obr. 5).

Na náhrobku Markéty ze Švamberka vidíme ostrý kontrast ve skromnosti jeho 
provedení. Vystupuje zde na povrch další charakteristický rys ženských náhrobků — 
odění velmi často postrádá výrazné stavovské znaky, jako jsou zdobené límce a vy-
soká okruží (pod těsným zavitím hlavy pro ně není místo), módní šaty i luxusní látky 
s nápadným dezénem (pod nařasenými dlouhými plášti nejsou vidět). Přitom rekon-
strukce oděvů, v nichž byly šlechtičny skutečně pohřbeny, ukazují, že šlo zpravidla 
o módní kusy odpovídající nejen jejich společenskému postavení, ale i aktuálním 
módním trendům.41

Je třeba zdůraznit, že pražský soubor ženských figurálních památek je poměrně 
malý — podařilo se identifikovat pouze 26 náhrobků se zobrazením ženské profánní 
efigie (včetně královského mauzolea), přičemž pouze 12 z nich lze přiřadit dospělým 

37	 Svrchní plášť dlouhý obvykle do půl stehen, výjimečně i níže, vpředu otevřený, s širokými 
rukávy a otočeným šálovým límcem. Často podšívaný a obšívaný kožešinou. 

38	 Obecně k ženám v raném novověku: Jana RATAJOVÁ — Lucie STORCHOVÁ, Žena není pří-
šera, ale nejmilejší stvoření boží. Diskursy manželství v české literatuře raného novověku, Praha 
2009; Anna CÍSAŘOVÁ-KOLÁŘOVÁ, Žena v Jednotě bratrské. Zásady, postavy a dědictví, Pra­
ha 1942; Beatrix BASTL, Tugend, Liebe, Ehre. Die adelige Frau in der Frühen Neuzeit, Wien — 
Köln — Weimar 2000; Regina SCHULTE (ed.), Der Körper der Königin. Geschlecht und Herr-
schaft in der höfischen Welt seit 1500, Frankfurt — New York 2002; J. S. W. HELT, Women, 
Memory and Will-Making in Elizabethan England, in: Bruce Gordon — Peter Marshall (edd.), 
The Place of the Dead. Death and Remembrance in Late Medieval and Early Modern Eu­
rope, Cambridge 1999, s. 188–205.

39	 J. CHLÍBEC — J. ROHÁČEK, Monumenta, kat. č. 226, s. 364–366. 
40	 Polychromie byla dle všeho relativně častým zdobením sepulkrálních památek, dochova­

ných náhrobků či alespoň věrohodně doložených příkladů je však málo. Zbytky polychro­
mie se zachovaly např. na již zmíněné soše Jana Hasištejnského z Lobkovic, na náhrobku 
Václava Čabelického ze Soutic († 1648) v chrámu sv. Víta v Praze nebo na náhrobcích Vra­
tislava z Pernštejna či Viléma Trčky z Lípy (viz dále v textu). Blíže Vladislava ŘÍHOVÁ, Dílo 
sochařů, kameníků a štukatérů na počátku 17. století. Moravskotřebovsko, Pardubice 2011.

41	 Michaela KRÁLÍKOVÁ, Pohřební ritus 16.–18. století na území střední Evropy, Panorama an­
tropologie, Brno 2007, s. 59.
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ženám. Komparativní literatura42 sice naznačuje, že mé předběžné závěry se ubírají 
správným směrem, jejich potvrzení bude vyžadovat další ověřování a detailnější 
analýzu.

Prozatím je však možné vyvozovat, že na náhrobcích šlechtičen stejně jako měš-
ťanek převládají reformační šuby či skládané pláště, které přikrývají většinu pod-
kladového oděvu. Výjimečně — a až v pozdějším období a především na epitafech — 
se objevují lehčí mantlíky. Z otevřených svrchních plášťů lze po polovině 16. století 

42	 Množství materiálu je shromážděno především ve sbornících Epigraphica & Sepulcralia 
vydávaných Ústavem dějin umění AV ČR. Ze souborných prací nejnověji např. H. MYSLI­
VEČKOVÁ, Mors, či O. JAKUBEC, Kde jest, ó smrti. 

Obr. 4 a 5. Markéta ze Švamberka a Kateřina z Veitmile — kontrast v zobrazení ženských efigií prv­
ní poloviny 16. století. Náhrobní deska Markéty ze Švamberka († 1540) z katedrály sv. Víta představu­
je typický příklad skromného provedení ženského náhrobku ovlivněného reformační módou — po­
stava v jednoduché šubě postrádá výrazné stavovské znaky i nápadné prvky dobové módy. Naproti 
tomu náhrobek Kateřiny z Veitmile († 1512, náhrobek asi po 1520) z kostela Nanebevzetí Panny Marie 
v Chomutově ukazuje, že použití šuby nemuselo nutně znamenat skromnost — šlechtična je zobraze­
na v nákladném oděvu s prostřihávanými rukávy, přičemž zachovaná zlatá polychromie ještě umoc­
ňuje celkový bohatý dojem. Foto Eva Jarošová, repro dle J. CHLÍBEC — J. ROHÁČEK, Monumenta, s. 365.

OPEN
ACCESS



128� HISTORIE — OTÁZKY — PROBLÉMY 1/2025

zahlédnout dlouhé sukně sahající až na zem, někdy doplněné o dekorativní zástěry. 
Po polovině 16. století nacházíme v souvislosti s rozšiřováním španělské módy vysoké 
límce a okruží, časté je však také pevné zavití hlavy v podobě středověkého šlojíře 
typu gepent,43 který v nejkonzervativnější podobě zahaluje nejen vlasy, ale také krk 
a dekolt, v nejzazších případech dokonce i ústa, jak tomu bylo například u dnes již ne-
dochovaného náhrobku Marie Melantrichové († 1577) z Betlémské kaple.44 Ještě kon-
zervativnější užití pak halí i špičku nosu, jako je tomu například u náhrobku Anny ze 
Salhausenu († 1568) v kostele sv. Jakuba Většího ve Svádově. 

Móda zde klade důraz na zobrazení důstojnosti zesnulé (ať už jako manželky či 
vdovy), což je akcent, který potvrzují také nápisové formuláře. Ty se zpravidla vždy 
vztahují k rodinnému stavu ženy. V raně novověké společnosti se ženská identita ur-
čovala skrze vztah k mužským členům rodiny — provdané ženy byly představovány 
jako „manželky“ či „vdovy“, zatímco neprovdané jako „dcery“ či „sestry“.

Mezi hlavní důvody tohoto konzervativního zobrazení žen na náhrobních pa-
mátkách patří samotný formát funerální památky, který má být především důstojný, 
a dále „genderové stereotypy“, ve kterých je patrná snaha připisovat ženám větší 
emoční i duchovní prožívání, a tím je stylizovat do rolí ctnostných manželek a osob 
vedoucích zbožný život. Slovy Zuzany Safrtalové, „oděv měl v souvislosti se sepul-
králními památkami vyzdvihnout zejména intenzivnější prožívání náboženského 
přesvědčení, které bývá ženám připisováno napříč společenskými vrstvami.“45 
V Praze se trend projevuje při ztvárnění dívčích náhrobků, mimo hranice hlavního 
města je ale sledovatelný třeba na tom, jak jsou ženy různě prezentovány v závislosti 
na médiu, na němž jsou vyobrazeny. Například již zmíněná Anna ze Salhausenu je 
na svém náhrobku vyobrazena klečící, s pláštěm dlouhým až na zem a s přísným za-
vitím hlavy, které kryje i nos. Na stylizované fresce rytířského sálu bývalého hradu 
v Děčíně však byla vyobrazena jako šlechtična v nákladném oděvu, střihově odpo-
vídajícím první polovině 16. století, s hlubokým dekoltem krytým košilí a módním 
baretem.46 Výjimečný je v tomto ohledu také příklad, který si pro jeho unikátnost do-
volím vypůjčit z Moravy. Jde o dvojí sochařské zpodobnění Estery Syrakovské z Pěr-
kova, které se nám jako práce téhož autora47 dochovalo jak na portálu rodinného sídla 
(zámku v Třemešku), tak na náhrobku v kostele sv. Linharta v Dolních Studénkách 
(Obr. 6a, 6b). 

Konzervativnímu zobrazení žen s důrazem na jejich zbožnost odpovídá i celková 
kompozice náhrobků, ve které ženy častěji než muži klečí a modlí se, jako napří-
klad Judita Depoldová († 1546) na náhrobku v Týnském chrámu v Praze,48 nebo leží 

43	 Např. Ludmila KYBALOVÁ, Dějiny odívání. Středověk, Praha 2005, s. 185.
44	 Bohumil RYBA, Epitafy v kapli Betlemské, Věstník Královské české společnosti nauk — Tří­

da filosoficko-historicko-filologická, r. 1951, č. 4, Praha 1952, s. 19.
45	 Zuzana SAFRTALOVÁ, Sepulkrální památky jako pramen pro dějiny odívání, in: Jiří Roháček 

(ed.), Epigraphica & Sepulcralia IV, Praha 2013, s. 429–442, zde s. 436. 
46	 Tamtéž; viz též www.esbirky.cz, inv. č. H2-64 169/a [náhled 28. 4. 2025].
47	 H. Myslivečkovou ztotožněný jako Mistr mužských náhrobků, H. MYSLIVEČKOVÁ, Mors, 

s. 165–178.
48	 Jižní chrámová loď, jižní stěna. 
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Obr. 6a, 6b. Estera Syrakovská z Pěrkova na portálu zámku v Třemešku (1587) a na náhrobku s dce­
rou Alinkou v kostele sv. Linharta v Dolních Studénkách (1589); obě sochy Mistr mužských náhrob­
ků (?). Unikátní případ z moravského prostředí ukazuje rozdílné typy reprezentace ženy ve veřejném 
prostoru v závislosti na cíli této prezentace. Portál zámku v Třemešku korunoval renesanční přestav­
bu budovy, kterou vedl humanisticky založený Jan Bukůvka z Bukůvky. Na portál nechal vyobrazit sebe 
a svou manželku. Paní Estera má na sobě šaty střižené podle španělské módy, velká pozornost je věno­
vaná ozdobné portě, která — ovšem s jiným vzorem — dekoruje také mantlík šlechtičny. Vidět je i po­
měrně hluboký dekolt zakrytý košilí a široké okruží nad ním. Přesně podle aktuálních trendů drží Es­
tera v rukou rukavice, pravou rukou navíc přidržuje od pasu visící pomander, neboli kovové jablíčko 
plněné vonnými bylinami a esencemi. Naproti tomu na náhrobku upoutá zasmušilý výraz a přísné za­
vití vlasů, absence šperků i módních prvků, byť šaty vykazují střih a nepůsobí tak neurčitým dojmem 
jako v jiných případech. 1) Foto Marek Cabák (s laskavým svolením autora), 2) H. MYSLIVEČKOVÁ, 
Mors, s. 174, foto Petr Zatloukal.
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zesnulé s hlavou na polštářích a v rukou drží knihy, jako Johanka Meczcerová z Leto-
šic († 1608) na náhrobku v pražském kostele sv. Martina ve zdi.49 Tento symbol odka-
zuje nejen na vzdělanost, ale v případě mrtvých také na dobrou smrt, neboť správný 
křesťan měl umírat s modlitbou na rtech a modlitební knihou v ruce.

Po polovině 16. století, kdy se v Čechách začíná prosazovat španělská móda,50 
sledujeme také její odraz v náhrobním umění. Na náhrobcích se objevují šaty, které 
sledují tvar postavy. Často jsou sice přikryty pláštěm, ale již se nejedná o neforem-
nou šubu, ale o módní ropu, gamurru nebo nejrůznější typy mantlíků.51 Setkáváme 
se s balonovými rukávy i u šatů a módními plochými barety. Celkově se zdá, že ve 
druhé polovině 16. století již móda jako taková nehraje zásadní roli ve vyjádření ná-
boženského cítění. Podobně jsou na svých náhrobcích zachyceny katolička Veronika 
Dubská z Lobkovic († 1572) v kostele sv. Fabiána a Šebestiána v Zákupech52 i luteránka 
Saloména ze Schönaichu († 1556) v kostele Nalezení sv. Kříže ve Frýdlantu53 (Obr. 7, 8). 
Při pohledu na malovaný epitaf54 Veroniky Dubské, který ji zachycuje ve velmi po-
dobném modelu, můžeme dovodit, že baret stejně jako gamurra byly černé barvy, 
zatímco spodní šat byl hnědý. 

Porovnáním kamenných monumentů s jejich výpravnějšími malovanými ver-
zemi55 docházíme k podobným závěrům, a sice, že i zde jsou příslušníci a především 
příslušnice starších generací zobrazováni úměrně k vážnosti svého stavu. U malby 
se však více uplatňuje diferenciace pomocí barev. Ženy jsou často zobrazovány v tlu-
mených, tmavých barvách, které nezávisle na jejich konfesi vyjadřují důstojnost  
 

49	 Severní boční zeď, při vstupu do kostela.
50	 Obecně k renesanční módě více např. Milena HAJNÁ, Šaty chodicí. Každodennost a sym-

bolika ve šlechtickém šatníku raného novověku, České Budějovice 2016; L. KYBALOVÁ, Dě-
jiny odívání. Renesance; Alena NACHTMANNOVÁ, Mezi tradicí a módou. Odívání v Čechách 
od renesance k baroku, Praha 2012; Lenka VAŇKOVÁ — Veronika PILNÁ, Metodika datová-
ní a interpretace portrétů 16.–18. století pomocí historické módy, Praha 2013. Značné množství 
srovnávacího materiálu poskytuje rovněž Eva LUKÁŠOVÁ — Lukáš HYŤHA — Olga KLA­
PETKOVÁ (edd.), Podoby a příběhy. Portréty renesanční šlechty, Kroměříž 2017.

51	 Jedná se o dámské svrchní oděvy. Zatímco ropa a gamurra byly dlouhé, mantlík byl krátký. 
Gamurra měla balonové rukávy a zapínala se do pasu, ropa byla zcela bez zapínání. Mant­
lík měl obyčejně stojáček, který se zapínal u krku; svou délkou mohl zakrývat jen výstřih 
a část ramen (podobně jako partlet), nebo být krátkým kolovým pláštěm zhruba do pasu. 
Viz též L. VAŇKOVÁ — V. PILNÁ, Metodika, s. 27.

52	 Milan HLINOMAZ, Náhrobky Berků z Dubé a nápisy v Zákupech, in: Jiří Roháček (ed.), Epi­
graphica & Sepulcralia VII, Praha 2016, s. 159–174, zde s. 164 a 172.

53	 Např. Milan SVOBODA, Redernský monument ve Frýdlantu v Čechách jako hmotný pramen 
pro poznání dějin posledních příslušníků frýdlantské linie Redernů, in: Michaela Hrubá — Petr 
Hrubý (edd.), Renesanční sochařství a malířství v severozápadních Čechách. Sborník pří­
spěvků z kolokvia konaného v Muzeu města Ústí nad Labem ve dnech 25.–26. listopadu 
1999, Ústí nad Labem 2001, s. 191–215.

54	 Dříve pravděpodobně poblíž pohřebního místa v kostele sv. Fabiána a Šebestiána v Záku­
pech, dnes NPÚ, zámek Zákupy, inv. č. Z 862.

55	 Ačkoli s malovanými epitafy se setkáváme častěji v prostředí měšťanském.
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a vážnost. Často se opakuje konzervativní oděv a rouška zakrývající vlasy i části 
obličeje.56 

U potomků, kteří jsou na obraze (a analogicky i na náhrobku) zobrazováni spolu 
s rodiči, se však toto přísné dekorum neuplatňuje. Zatímco u epitafů se rozlišuje 
strana obrazu či desky, ve které se z pohledu diváka nalevo nacházejí mužští členové 
a napravo ženské členky rodu, u náhrobků toto neplatí. Rodiče jsou zobrazováni se 

56	 Srov. např. O. JAKUBEC, Kde jest, ó smrti.

Obr. 7 a 8. Veronika Dubská z Lobkovic († 1572) v kostele sv. Fabiána a Šebestiána v Zákupech a Sa­
loména ze Schönaichu († 1556) v kostele Nalezení sv. Kříže ve Frýdlantu (náhrobek ze šedesátých let 
16. století). Španělská móda užívaná šlechtičnami z různého konfesního prostředí. Liší se jen v drob­
nostech, zejména ve zdobení, případně v dezénu látky, který je patrný zvláště u Salomény, u jejíž no­
hou se také nachází postavička syna Maxmiliána († 1556) v rubáši. Foto: 1) Luděk Hašl (s laskavým svo­
lením autora), 2) Martin Kroupa (s laskavým svolením autora).
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svými dětmi — nejčastěji matky se syny i dcerami, a to obzvlášť v případě, kdy došlo 
k úmrtí obou v souvislosti s porodem. Děti, a to včetně novorozenců, mají i své vlastní 
samostatné náhrobky.57 

V Praze evidujeme 27 náhrobků s dětskou efigií, což je překvapivě vysoký po-
čet. Vizuálně se na těchto náhrobcích rozlišují tři kategorie dětského věku: novo-
rozenci, mladší děti a starší děti. Více než v jiných případech tu přitom platí, že 
zobrazení jsou silně stylizovaná. Nejvíce se stylizace projevuje u kojenců a batolat, 
kteří bývají na náhrobcích zobrazováni jako výrazně starší, neboť náhrobek kon-
stituuje věčný a ideální obraz zesnulého. Tak například Anna Olomoučanská Kou-
řimská († 1619) je na svém náhrobku v pražském kostele sv. Petra58 zachycena jako 
mladá dívka s vlasy po ramena, ačkoli dle nápisu zesnula ve věku 33 týdnů. Další 
vyobrazení malých dětí zahrnuje zhruba věkové kategorie kojenec, batole a před-
školní věk. Společným jmenovatelem jsou dívčí šatečky, ve kterých jsou děti bez 
rozdílu pohlaví portrétovány (Obr. 9). Zobrazení dětí v tomto typu odění vychází 
z běžné praxe, kdy i z praktických59 důvodů nosila jak malá děvčátka, tak chlapci 
živůtky se sukničkami, případně dlouhé šatečky kaftanového střihu s rozparkem. 
Máme za to, že mladší děti bývají častěji vyobrazovány v šatech s rozepínacími 
rukávy, které v případě potřeby mohly nahrazovat vodicí pruhy látky, přišívané 
k úboru dětí, které se učily chodit. Ale například pražský fond dětských náhrobků 
je v tomto ohledu příliš nekompletní na to, aby mohl tuto domněnku potvrdit či vy-
vrátit. V rukou, které mají děti složené na břiše, většinou třímají květiny či knihy, 
které by teoreticky mohly být jistým vodítkem k věku zesnulého, prakticky se ale 
jedná spíše o stylizaci dobrého křesťana. Hlavy mají děti někdy na podušce, někdy 
volně v prostoru, děvčata mívají vlasy rozprostřené či jakoby čechrané větrem, aby 
se zdůraznila jejich prostovlasost. Jak dívky, tak chlapci mívají hlavy ozdobné vě-
nečkem, symbolem svého panenského stavu.

Druhým úborem, který někdy takto malé děti na náhrobcích mívají, jsou rubáše.60 
V dlouhých košilích s nabíráním u krku a v rukávech jsou zobrazeni například Fer-
dinand a Jáchym, synové Ludmily Berkové z Dubé († 1558) na společném bronzovém 
náhrobku v chrámu sv. Víta, bratři Fridrich, Jindřich a Fabián Vostrovcové z Kralovic 
v Týnském chrámu61 či bratři Zdislav († 1563) a Albert († 1564) Berkové z Dubé z již 
vzpomínaného kostela sv. Salvátora v Zákupech. Ti mají nad svými hlavami vytesané 

57	 Více k tématu Will COSTER, Tokens of Innocence. Infant Baptism, Death and Burial in Early 
Modern England, in: B. Gordon — P. Marshall (edd.), The Place of the Dead, s. 266–287, nebo 
Eva JAROŠOVÁ, Pro Dulcissimo Filio… Children Sepulchral Monuments of 1500–1650 in Prague, 
in: Early Modern Cultures of Death. Graveyards, Burials and Commemoration in Central 
Europe, c. 1500–1800, [Brill 2025].

58	 Kostel sv. Petra na Novém Městě pražském, jižní stěna boční lodi.
59	 Jako důvod se také udává maskování mužského, tedy cennějšího potomka.
60	 Rubáš snad mohl být alternativou i k novorozenecké zavinovačce, pod kterou byl ostatně 

oblečen jako spodní vrstva.
61	 Týnský chrám, jižní loď, vlevo od vchodu z fary. Deska je uražená a chybí jí pravá část, kde 

se nacházela část textu a pravděpodobně i reliéf třetího dítěte. Věk dětí není uveden či se 
nedochoval. 
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Obr. 9. Náhrobek Ferdinanda z Talmberka († 1626) v pražském kostele Panny Marie 
pod řetězem. Roční chlapeček je zobrazen jako živý, stojící ve výklenku. Na hlavě má 
věneček, v rukou třímá pravděpodobně dubové větvičky. Ty kromě obecné symboliky 
boží přítomnosti a funerální symboliky věčnosti mohou odkazovat na biblický příběh 
o Abrahámovi a jeho prvorozeném synovi. Malý Ferdinand je oblečen v dívčích šatech 
s otevíracími rukávy, zpod kterých vykukuje bohatě vzorovaná látka připomínající bro­
kát. Náboženské vyznání je zdůrazněno jak křížkem na krku, tak především růžencem 
v pravé ruce dítěte. Foto Eva Jarošová.
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i křížky — tradiční indikaci zesnutí, která se však uplatňovala především na malova-
ných epitafech; u kamenného epitafu se jedná o raritu.

Košilky mají i děvčátka, která byla identifikována jako dcery Hanse von Aachena62 
na náhrobku v katedrále sv. Víta. Náhrobek z bílého mramoru v černém rámu je uni-
kátní v tom, že se v něm von Aachen inspiroval italskými středověkými monumenty 
z přelomu 13. a 14. století, a přinesl tak do Prahy náhrobek, který zde, ale patrně také 
v celém Záalpí,63 nemá paralelu.64 Jedná se o náhrobek typu enfeu,65 dle italského 
zvyku ovšem připevněný ke stěně, někdy i vysoko nad zemí. V portálové architektuře 
se u enfeu nachází výklenek se sarkofágem, na kterém spočívá mrtvé tělo. V tomto 
případě jsou to dvě drobné postavičky děvčátek v rubáších, nad výklenkem a po jeho 
stranách jsou uchycené závěsy, které poutají pozornost na centrální výjev. Naznačují 
předěl dvou světů, v případě potřeby mohou mrtvá těla okamžitě skrýt. Ve vyšších 
patrech enfeu se zpravidla odehrávaly liturgické scény a nejinak tomu je i zde, kde 
vidíme reliéfní medailon se sochou Ukřižovaného, ke kterému se modlí dvě dětské 
postavičky. Mrtví se tak na náhrobku objevují dvakrát — jednou jako smrtelníci, jed-
nou jako nesmrtelné duše. 

Mezi starší děti se začali počítat chlapci v době, kdy již zvládli „udržet čistotu“,66 
tedy někdy mezi 4 a 7 lety věku. Tehdy začali odkládat sukničky a šatečky a začali 
se strojit do „mužských“ šatů. Společně s tím opouštěli dětský věk a připravovali se 
na dospělost, začali se vzdělávat, dodržovat etiketu atp. Synové Volfa z Vřesovic Fer-
dinand († 1546) a Zikmund Vilém († 1554) jsou na svém náhrobku67 znázorněni jako 

62	 Náhrobek se bohužel nedochoval s nápisovou deskou, která zcela jistě byla umístěna ve 
vlysu. Roku 1815 a 1833 však v katedrále ještě existovala deska, jejíž nápis hlásal, že r. 1603 
opatřil Hans von Aachen náhrobek pro své dvě zesnulé dcery — dvouletá dvojčata Johanu 
a Reginu.

63	 J. KRČÁLOVÁ, Renesance, s. 164.
64	 Domnívám se, že v pozdější době z tohoto typu italských náhrobků vychází i epitaf Hum­

prechta Jana Černína z Chudenic († 1682), navržený Jeanem Baptistou Matheyem snad na 
základě italských renesančních předloh. Na původní italská enfeu sice Humprechtův ná­
hrobek navazuje kompozičně, nikoli však významově. Italský program náhrobku vychází 
ze středověkého vnímání smrti, a tak primárně ukazuje cestu ke spasení duše. Černínův 
náhrobek toto poselství nahrazuje barokním mementem mori. Nezobrazuje efigii a její 
cestu od smrti ke vzkříšení, ale poukazuje na smrtelnost. Efigie zesnulého na náhrobku 
chybí a v horních patrech se neodehrávají útěšné liturgické scény, místo Krista-Spasitele 
jsou přítomny tři lebky. K monumentu blíže Štěpán VÁCHA, Mathey delineavit. Náhrobek 
hraběte Humprechta Jana Černína z Chudenic ve světle písemných pramenů (1683–1688), in: Jiří 
Roháček (ed.), Epigraphica & Sepulcralia V, Praha 2014, s. 219–240. 

65	 Podobným typem je ostatně inspirován i hrob Filipíny Welserové v innsbruckém Hofkirche.
66	 A. NACHTMANNOVÁ, Mezi tradicí, s. 212. 
67	 Původně v chrámu sv. Víta, dnes Lapidárium NM, H2-046153. Náhrobek má značně po­

škozenou pravou horní čtvrtinu, v jeho poli se nachází postava mladíka, v levém dolním 
rohu druhá chlapecká postava nese erb. Nedomnívám se ale, že by šlo jen o stylizovanou 
postavičku nositele erbu a mám za to, že postavička opravdu představuje mladšího z bra­
trů. Podobně je na dosud neurčeném náhrobku v pražském kostele sv. Štěpána vyobra­
zena malá chlapecká silueta držící nápisovou desku, vedle se nacházející mužská silueta 
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mladíci v honosných civilních šatech. Mají punčochy, nabírané kalhoty a vypasované 
kabátky. Starší z nich je zobrazen větší, zdobí jej řetězy kolem krku, v rukou třímá 
kožené rukavice dle dobového módního gesta, přes ramena má pláštík a na hlavě ba-
ret, pravděpodobně odkaz na studia. 

U dívek je situace poněkud složitější a věk se odhaduje obtížněji, neboť jim šaty 
samozřejmě zůstávají. Domnívám se, že zobrazení v šatech s rozepínacími rukávy 
by mohlo značit mladší dívky. Zobrazení dívek v šatech s balonovými rukávy či v ži-
vůtku, který má na začátku rukávů jen křidélka, by pak mohlo značit dívky starší.68 

MUŽI 

Typickým oděním dospělého šlechtice na náhrobku byla zbroj, civilní šat je výji-
mečný a setkáváme se s ním až v druhé polovině 16. století, případně na vyobrazení 
šlechticů dospívajících. Zajímavou přechodovou formou je náhrobek Oldřicha z Mar-
tinic († 1573) z pražského chrámu sv. Víta, který v sobě kombinuje symboliku jak do-
spělého šlechtice, tak mládence (Obr. 10). Ve vysokém reliéfu je tu zobrazen mladý 
Oldřich, o kterém nápis na náhrobku hlásá, že zesnul „adolescens“ ve věku šestnácti 
let.69 Jeho oděv tvoří kyrys se šosy, které ale naléhají na nabírané honosné kalhoty 
s punčochami a botami z měkké kůže (takže silueta vypadá, jako by měla jen punčo-
chy). Nechybí okruží, kterým jsou doplněny i manžety na rukou. Levou ruku opírá 
o meč, pravou o helmici spočívající na podstavci, rukavice zobrazeny nejsou. Oldřich 
má též krátký sestřih a žádné vousy, což odkazuje na jeho mládí. V otevřených očích 
jsou patrné duhovky a zornice, celá postava stojí na nízkém podstavci. 

Je ovšem otázkou, nakolik volba zbroje značí strnulost v předchozích módních 
vlnách a nakolik odráží aktuální klima společnosti. Zbroj na náhrobku má evokovat 
ideu rytířských ctností, což je symbolika často umocněná i jejím turnajovým provede-
ním. Tato prezentace se zvlášť uplatňuje v první polovině 16. století, kdy jsou turnaje 
stále ještě v oblibě a pro mnohé šlechtice je popularita v nich získaná nejen skvělým 
způsobem sebeprezentace, ale u neprvorozených synů též kariérní příležitostí. Zbroj, 
která se pro šlechtice vyráběla, nebyla jen čistě utilitární, ale také vysoce dekorativní 
a nákladná na pořízení — stávala se skutečným „slavnostním oděvem“ a v mnohých 
případech prezentovala ekonomické postavení svého nositele více, než by kdy mohl 
nejdražší brokát.

Ikonografie šlechtice jako dobrého rytíře je navíc aktualizována v  souvislosti 
s tureckými válkami, kdy se zbroj pro řadu z nich stala symbolem, ačkoli motivy 

však s touto interaguje (vztahuje nad ni ruku). Pokud by bylo třeba zapojit štítonoše, jis­
tě by připadaly v úvahu lepší figury než dětská postava oblečená do honosného oděvu. 

68	 Např. sedmiletá Ludmila Rumlerová († 1615) na náhrobku měšťanské rodiny Rumlerů ze 
hřbitova sv. Jindřicha, dnes Lapidárium NM sig. H2-197961.

69	 Po obvodu, nahoře: ANNO DNI 1573 DIE 19. IVLII / doprava OBIIT NOBILIS ET EXIMINAE 
SPLI AC INDOLIS ADOLESCENS VDALRICUS / dole A MARTINITZ IN HEVERSWERDA 
/ doleva nahoru AETATATIS SUAE ANNO DECIMO SEXTO CUIUS ANIMA DEO VIVAT. 
Chrám sv. Víta, kaple sv. Zikmunda.
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„turkobijce“, populární například v Uhersku, se v Čechách v podstatě nevyskytují — 
čestnou výjimku zde tvoří mauzoleum Redernů ve Frýdlantu.70

Prezentace šlechtice ve zbroji je sice ustálený ikonografický motiv, nicméně i ten 
podléhal aktualizacím. Odráží se v něm jak dobové módní prvky, tak reakce na reál
ný vývoj zbroje, který se v důsledku rozvoje palných zbraní v 16. století nepoměrně 
zrychlil. Sledujeme zde vývoj od útlé a elegantní gotické zbroje, kterou prezentuje 
například náhrobek Viléma st. z Ilburka († 1489) v Charváticích71 k robustnějším 
a zaoblenějším renesančním zbrojím, včetně nesmírně populární zbroje maxmi
liánské. Maxmiliánská zbroj, jejíž jméno je odvozené od „posledního rytíře“ císaře 
Maxmiliána I., je kanelovaná zbroj typická pro začátek 16. století. V Čechách se s ní 
poprvé setkáváme na náhrobku Půty Švihovského z Rýzmberka († 1504) v Horažďo-

70	 Blíže např. Piotr OSZCZANOWSKI, Pomnik chrześcijańskiego rycerza. Nagrobek Melchiora von 
Redern we Frýdlanci, Wrocław 2013; TÝŽ, Náhrobek Melchiora z Redernu — pomník křesťan-
ského rytíře, in: M. Hrubá — P. Hrubý (edd.), Renesanční sochařství a malířství, s. 139–189, 
či Milan SVOBODA, Utváření (sebe)prezentace křesťanského rytíře jako protitureckého bojovní-
ka. Příklad Melchiora z Redernu (1555–1600), Historie — Otázky — Problémy 6, 2014, č. 2, 
s. 171–185. 

71	 Např. Jan CHLÍBEC — Jiří ROHÁČEK, Sepulkrální skulptura jagellonského období v Čechách, 
Praha 2011, katalog, č. 4.

Obr. 10. Náhrobek Oldřicha z Martinic († 1573) 
z pražského chrámu sv. Víta. Náhrobek v sobě 
kombinuje symboliku jak dospělého šlechtice, tak 
mládence. ÚDU AV ČR, Sudek projekt, inv. č. S2876, 
https://sudekproject.cz/s2876n [náhled 28. 4. 2025].
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vicích,72 přičemž svého vrcholu dosahuje ve dvacátých a třicátých letech 16. století; 
užita je i na již zmiňované soše Jana Hasištejnského z Lobkovic v Kadani. Násle-
duje návrat k hladkým plechům, u nichž se ve čtyřicátých a padesátých letech začal 
formovat charakteristický módní výstřelek — výběžek zvaný tapul. Ten postupně 
klesal od pasu dolů, až v sedmdesátých letech klesl pod pas zcela a vytvořil motiv 
tzv. husího břicha,73 který se pak uplatňoval i na textilních kabátcích. 

Šlechtická zbroj odráží dobovou módu a podléhá aktualizacím, včetně antického 
sentimentu, který přivedl na scénu typ zbroje zvaný all’antica, tedy slavnostní zbroj 
napodobující odění římských císařů. Ta se v raném novověku občas využívala na-
příklad jako rekvizita v rámci divadelních her a ojediněle i v náhrobním umění, kdy 
„historizujícího poukazu bylo u renesančních italských prací obvykle užíváno k posí-
lení světské fámy na portrétech významných mužů“.74 Do zbroje all’antica jsou oděni 
například strážci kolem hrobu dánského krále Kristiána III. v katedrále v Roskilde, 
v Čechách je však její použití raritní a ze sepulkrálního prostředí zatím nevíme o žád-
ném příkladu.75

Zbroj není charakteristická jen svým střihem, důležité je i její zpracování a zdo-
bení. Pro celé 16. století je typické dekorování leptáním, rytím, emaily, taušírováním 
i zlacením. Na zbroji se vyskytují monogramy jejího nositele i nejrůznější ornamenty, 
antropomorfní nebo vegetabilní motivy, výjevy z antické mytologie, groteskní mas-
karony, ale i lidské postavy včetně devočních obrázků znázorňujících rytíře klečícího 
před krucifixem — opakuje se zde tedy figura prianta z náhrobků a epitafů.

K výstroji zobrazované na efigiích patří též štít, helma a rukavice. Ačkoli štít již 
těžkooděnci v 16. století v poli nepoužívali, jeho symbolickou hodnotu to nemohlo 
zastínit, a proto se využívá i nadále. Kolem poloviny 16. století se jako jeho alternativa 
začíná objevovat architektonický sloupek. Podobná aktualizace se týká i helmy, která 
bývá velmi vzácně nahrazena baretem, který vyjadřuje příklon k intelektuálnímu 
světu, například na náhrobku saského šlechtice Jan z Těchvic († 1545) v předsíni kos-
tele sv. Jakuba ve Svádově. 

Naopak pozůstatkem středověké ikonografie jsou korouhve, které se v první polo-
vině 16. století vyskytují například na již vzpomínaném náhrobku Ladislava ze Štern-
berka († 1521) v klášterním kostele Nanebevzetí Panny Marie v Bechyni. Z výzbroje se 
uplatňují ruční chladné zbraně; ačkoli vojenský vývoj již dospěl i k ručním palným 
zbraním, na což také reagují nové formy zbrojí, na náhrobcích se s nimi nesetkáváme. 
Jejich absence je dokladem konzervativnosti náhrobku jako média, které v žádném 

72	 TÍŽ, Monumenta, č. kat. 201, s. 334–337.
73	 K vývoji zbroje např. Petr KLUČINA, Zbroj a zbraně. Evropa 6.–17. století, Praha — Litomyšl 

2004, zejm. s. 472–588.
74	 H. MYSLIVEČKOVÁ, Mors, s. 77. 
75	 Hana Myslivečková uvádí jeden příklad z Moravy, jedná se o náhrobek Adama Štolbaš­

ského z Doloplaz († 1529), který vznikl asi ve třicátých až čtyřicátých letech 16. století a je 
osazen v ambitu dominikánského kláštera v Olomouci. Tento náhrobek lze považovat za 
historizující, i když ne všechny jeho složky jsou antikizující. Objevuje se tu středověká an­
titeze ležení X stání, takže Adam je znázorněn s polštářkem, přestože antické provedení 
by byla spíše stojící postava, optimálně však demi-gisant. Tamtéž, s. 80.
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případě nedokáže asociovat palné zbraně s  rytířstvím a  jeho ctnostmi. Pokud se 
symbolika palných zbraní objevuje v pozdější době, jako například v Brně na mo-
numentálním náhrobku Louise Raduita de Souches († 1682, náhrobek z roku 1727),76 
soustředí se výhradně na dělostřelectvo, přičemž zobrazuje nejen děla jako taková, 
ale také jejich příslušenství — dělové koule, nabijáky i šancovní koše. Dělo, které ze 
své podstaty nemůže zastávat funkci ruční zbraně, zde nemá stejnou symboliku jako 
například meč či dýka, ale zastupuje kolektivní sílu a zázemí armády. 

Na raně novověkých náhrobních památkách v Čechách se objevují ruční chladné 
zbraně — meč, kord nebo dýka, v ojedinělých případech též bojová kladiva či pal-
cáty. Tyto úderné zbraně se sice v 16. a 17. století ještě používaly, fakticky už ale byly 
na ústupu a stávaly se spíše symbolem vojenské hodnosti, „jakýmsi předobrazem 
maršálské hole“.77 Kladivo najdeme například na tumbě Vojtěcha z Pernštejna († 1534) 
v kostele sv. Bartoloměje v Pardubicích či u Jáchyma ze Švamberka († 1574) původně 
v kapli sv. Máří Magdalény v kostele v Krasíkově (Švamberku).78 Palcát má u boku 
Fridrich z Redernu († 1564) na rodinném mauzoleu v kostele Nalezení sv. Kříže ve 
Frýdlantu. Zajímavé je, že na tom samém monumentu se u Fridrichova syna Fridri-
cha ml. († 1562) již vyskytuje maršálská hůl. Pozoruhodným je i náhrobek Mstidruha 
(Ctidruha) z Chlumu v Týnském chrámu,79 jehož neukotvenost v prostoru zvýrazňuje 
i natočení celé postavy bokem, takže tělo vyvolává dojem, jako by někam kráčelo. 
Tento pocit umocňuje i bojové kladivo přehozené přes rameno. Proč je na náhrobku 
Mstidruha z Chlumu, zesnulého nešťastnou náhodou při pádu z koně, použit právě 
symbol bojového kladiva, není jasné. Jeho použití neosvětluje ani obvodový nápis, ale 
čistě hypoteticky se mohlo jednat o dar či cenu získanou v turnaji, neboť šenk arci-
knížete Ferdinanda Tyrolského byl v turnajích zdatný.

Nabízí se samozřejmě otázka, do jaké míry při studiu náhrobků sledujeme fak-
tickou podobu hmotné kultury a do jaké uměleckou licenci sochaře. Například ná-
hrobek Viléma Trčky z Lípy († 1569) v kostele Nejsvětější Trojice v Opočně zobrazuje 

76	 V Čechách se vojenská symbolika ve funerálním umění rozšiřuje především v klasicismu 
v souvislosti s fenoménem vojenských hřbitovů. Ze zahraničí však známe případy rozsáh­
lé vojenské ikonografie použité na památnících již v raném novověku. Jsou to např. hroby 
švédských vojevůdců třicetileté války v katedrále ve finském Turku (Åbo). Torsten Stål­
handske († 1644), který r. 1643 následoval generála Torstensona do Čech, má impozantní 
mauzoleum, na jehož desce se nachází bordura zobrazující vojenskou tematiku, v nízkém 
reliéfu je zde mimo jiné i několik děl. Podobnou symboliku nalezneme v této katedrále 
také na tumbě plukovníka Samuela Cockburna († 1621), u jehož pravého ramene se nachá­
zí dokonce samostatná miniatura děla. Více Eva JAROŠOVÁ, Tuoniova vlast věčná — podoby 
funerální kultury raného novověku ve Finsku. Vybrané příklady z katedrály v Turku, in: Jiří Ro­
háček (ed.), Epigraphica & Sepulcralia VI, Praha 2015, s. 225–248. 

77	 P. KLUČINA, Zbroj, s. 600.
78	 Dnes přeneseno do klášterního kostela Nanebevzetí Panny Marie, sv. Wolfganga a sv. Be­

nedikta v Kladrubech, viz: Šárka RADOSTOVÁ — Hana BAŠTÝŘOVÁ — Tomáš GAUDEK 
(edd.), Ad unicum. Umělecká díla z fondů Národního památkového ústavu. I/1, Od gotiky k ma-
nýrismu, Praha 2017, s. 223–228.

79	 Viz též Jan OULÍK, Kostel Panny Marie před Týnem v Praze, jeho náhrobní kameny a heraldic-
ké památky, in: J. Roháček (ed.), Epigraphica & Sepulcralia II, s. 167–178.
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Obr. 11a, 11b, 12a, 12b. Náhrobek Viléma Trčky z Lípy († 1569) v kostele Nejsvětější Trojice v Opočně. 
Náhrobek (Hanou Myslivečkovou připsaný Mistru náhrobků pánů ze Žerotína) představuje šlechtice 
s poboční zbraní netypicky umístěnou na pravé straně. V detailu je viditelný i nestandardně řešený po­
nos. Že se toto řešení skutečně vymyká běžné praxi, dosvědčuje i zachycení náhrobku na tzv. Žerotín­
ském epitafu (autor neznámý, kolem 1575). Obraz, který malíř zajisté maloval jen částečně in situ, za­
chycuje ještě meč umístěný na opačné straně, ponos však již klasicky. Díky obrazu je také vidět původní 
polychromie náhrobku a jeho celkové rozměry včetně architektonického rámce, který se dodnes ne­
dochoval. 11a, 11b: https://cs.wikipedia.org/wiki/Vilém_Trčka_z_Lípy# [náhled 28. 4. 2025]; 12a, 12b: 
www.smirice.eu/usedlosti/epitaf.htm [náhled 28. 4. 2025].

Obr. 11a Obr. 12a

Obr. 12bObr. 11b
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šlechtice, který má pobočnou zbraň umístěnou navzdory zvyklostem na pravém 
boku (Obr. 11A, 11B). Zbraň navíc nedrží klasicky řešený ponos, ale řemínek s nýtkem 
připomínající taktický úchyt. Takové řešení ponosů dosud není známé a pokud by 
odpovídalo realitě, přinášelo by nové poznatky.80

Náhrobek Viléma Trčky z Lípy je však zajímavý ještě z několika dalších aspektů. 
Jedná se o monument zachycený také na obraze známém jako Žerotínský epitaf (kolem 
1575, dnes ve sbírkách zámku Opočno, Obr. 12A, 12B). Ten zachycuje monument v pů-
vodní podobě, vidíme tedy i jeho architektonický rámec, který dnes již zřejmě neexis-
tuje, což je osud, který památníky s nástavci potkával poměrně často. Dnes proto mů-
žeme mít poněkud zkreslenou představu o jejich programech i původní velikosti. Na 
první pohled zaujme též dnes již nedochované polychromování. Podobně bohatě po-
lychromovaná byla i zmiňovaná tumba Vojtěcha z Pernštejna, na jejímž pískovcovém 
těle jsou dochované zbytky zlacení, azurity, zeleně i směsi červené barvy s bílým pig-
mentem v inkarnátu, takže „celá tumba v šerém chrámovém prostoru skutečně zářila“.81

Změnu v reprezentaci šlechticů-mužů vnímáme s posunem, který ve společnosti 
nastal po polovině 16. století. Španělská móda, tedy nejen módní trend, ale také symbol 
prestiže a luxusu, se začíná propisovat i do náhrobků. Pro její univerzální poselství ji 
nacházíme u evangelíků stejně jako u katolíků. Někteří šlechtici proto opouštějí tradiční 
zobrazení rytíře a na náhrobku uplatňují civilní oděv, v Praze však tento trend pro sledo-
vané období doložitelný není. Příkladem mimo hlavní město může být například náhro-
bek Matyáše Dobše z Olbramovic († 1579) z kostela Povýšení sv. Kříže v Černíkovicích.82 
Při zobrazování módy se pozornost, která byla dříve věnována zdobení zbroje, přesouvá 
na dokonalé vystihnutí látky — sochaři se snaží zachytit její hmotu, materiál i dezén. 
Přejímání civilní módy u šlechticů ale nesouvisí jen se snahou držet krok s aktuálními 
módními trendy, je to zároveň (podobně jako s použitím baretu) výrazem přijetí hu-
manistického smýšlení a renesančního pohledu na svět. S figurálním měšťanským ná-
hrobkem se v Čechách setkáme poprvé již ve 14. století na náhrobku Budka z Černovic 
(† 1353) v Černovičkách či na manželském náhrobku Rutharda a jeho manželky Dimut 
(† kolem 1325) v Kolíně,83 jedná se však o figury ryté, nikoli plastické, a jejich výskyt je 
poněkud ojedinělý. Po polovině 16. století se v Čechách „měšťanský“ náhrobek, jehož 
prvním dokladem by v Praze byla nejspíše náhrobní deska Mandaleny († 1557), manželky 
novoměstského měšťana,84 konstituuje jako samostatný a hojně zastoupený typ české 
funerální produkce, která sleduje celou paletu provedení, včetně náhrobků dětských. 

*  *  *

80	 Stejný „taktický úchyt“ najdeme i na náhrobku Jaroše Morkovského ze Zástřizl († 1583) 
v kostele sv. Jakuba Většího v Boskovicích. Hana Myslivečková jako autora obou náhrob­
ků ztotožnila tzv. Mistra náhrobků pánů ze Žerotína, a je tedy otázkou, zda tento typ mo­
delování ponosu odráží realitu, nebo je uměleckou licencí sochaře. H. MYSLIVEČKOVÁ, 
Mors, s. 181–196, zejm. s. 184–186, 189 a 191.

81	 J. CHLÍBEC, Italští sochaři, s. 75.
82	 Např. H. MYSLIVEČKOVÁ, Mors, s. 183–184.
83	 J. CHLÍBEC — J. ROHÁČEK, Monumenta, kat. č. 45 a 60. 
84	 Kostel sv. Jindřicha a Kunhuty, exeriér, S stěna. Nápis místy značně sešlapaný a nečitelný.
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Z výše popsaných příkladů je zřejmé, že „kromě eschatologického významu se tak ná-
hrobky stávaly autoreprezentativní formou, v níž hrály důležitou roli zbroj, erb, le-
genda a eventuálně portrét, jimiž privilegované vrstvy chtěly potvrdit starou tradici, 
která v sobě nesla jak prezentaci personální a genealogickou, tak i konfesijní a poli-
tickou“.85 Právě těmto záměrům nejlépe odpovídalo celofigurové zobrazení. 

To mohlo mít ještě jednu funkci, na niž upozornila Helena Balounová, když dala 
do hypotetické souvislosti mimořádný figurální náhrobek Viléma st. z Ilburka a stře-
dověkou praxi soch, které zpřítomňovaly nepřítomné.86 Tato logika není neznámá, 
uplatňovala se například u caster doloris, což byly smuteční katafalky pro rakev, 
které se při příležitosti pohřbu stavěly ve všech význačných chrámech na panství 
zesnulého, takže většinou nesly prázdnou rakev. Ta přesto plnila svou funkci a sku-
tečně vedla ke zpřítomnění nepřítomného v daném prostoru. Na podobném principu 
pak fungovaly i vizuální reprezentace. Je třeba si uvědomit, že obrazy byly v raném 
novověku jevem daleko řidším, než je tomu dnes, kdy se jimi často cítíme přehlceni 
a hovoříme o fenoménu vizuálního smogu. Ze všech možných vizuálních reprezen-
tací se za jedny z nejhodnotnějších považovaly právě náhrobky a epitafy, protože 
měly — dnešními slovy — největší mediální dosah. Portréty byly pro obyčejné lidi 
nedostupné, protože ti se málokdy dostali do míst, kde by je mohli spatřit. Na rozdíl 
od náhrobků a epitafů, které spatřili vždy, když šli do kostela.87

Vztah mezi vizuální reprezentací a jejím působením na ostatní zmiňuje napří-
klad známá báseň Baldassara Castiglioneho, ve které italský dvořan oslavuje malíř-
ské mistrovství Raffaela Santiho, který namaloval Castiglioneho portrét. Castiglione 
si představuje, jak se k portrétu obrací jeho vlastní manželka i syn, aby jim skuteč-
ného Baldassara zastoupil, když ten právě není doma.88 Obliba portrétů byla obecně 
silná u měšťanských vrstev — i to je možná jedním z důvodů, proč měšťané preferují 
epitafy, zejména ty malované. Takový epitaf je zpravidla variací na rodinný portrét, 
který se kolem roku 1600 stává již běžnou součástí měšťanské domácnosti.89

85	 H. MYSLIVEČKOVÁ, Mors, s. 301.
86	 Helena BALOUNOVÁ, Prosopografické poznámky k šlechtickému pohřebišti v Charvatcích, in: 

J. Roháček (ed.), Epigraphica & Sepulcralia IV, s. 9–22, zde s. 14 a pozn. 12. Balounová zde 
pomocí odkazu na studii Lenky Bobkové odkazuje na reprezentaci Karla IV. či Matyá­
še Korvína, kteří umístěním své sochy či jiného zpodobení na místech, která ovládali, ale 
nemohli být na nich fyzicky přítomni, s úspěchem využívali. Lenka BOBKOVÁ, Prezenta-
ce královského majestátu v korunních zemích za vlády králů Jana a Karla, in: Lenka Bobková — 
Mlada Holá (edd.), Lesk královského majestátu ve středověku. Pocta prof. PhDr. Františku 
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RÉSUMÉ:
Early modern sepulchral monuments generally took three primary forms: figural tombstones 
with effigies, tombstones with symbolic decorations, and purely textual memorials. Figural tomb-
stones — the main focus of this paper — were particularly valued for their ability to represent the 
deceased visually, and were increasingly emphasizing portrait realism. This trend was especially 
pronounced among foreign artists. A notable example in this respect is the statue of Jan Hasištejn-
ský of Lobkovice (completed 1516), the work of Ulrich Creutz, which surpasses contemporary con-
ventions with its naturalistic depiction. Realistic elements are evident in the meticulous modelling 
of facial features, beards and hairstyles, reflecting contemporary fashion trends.

The choice of attire was also a key aspect of individualization. The depiction of noble men in ar-
mour was a symbolic representation of chivalric ideals and social status and reflected the evolution 
of fashion trends from Gothic elegance to Renaissance styles. Over time, the trend to depict the de-
ceased in civilian attire — a practice initially employed for burghers and noble children — gradually 
gained popularity under the influence of Spanish fashion and humanist ideals. 

The depictions of women and children reflected not only aesthetic conventions but also social 
and religious aspects. Female effigies were influenced by Reformation-era fashion and later by Span-
ish styles, while children’s tombstones signified their age and family status. 

Sixteenth-century tomb sculptures in Bohemia thus served not only as memorials to the de-
ceased but also as a means of self-presentation, legitimizing family claims and visual communica-
tion with future generations.
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program East and Central European Studies, Ústav bohemistiky pro cizince a komunikace neslyší-
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